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Ki köteles katonává lenni?
A védelmi kötelezettség átalános, és minden védképes állampolgár 

által személyesen teljesítendő, kivevén ha szolgálatra képtelen, vagy igényt 
tarthat a felmentésre.

A fegyveres erőt képezik: a hadsereg, hadi tengerészet, honvédség 
és népfelkelés.

A hadseregbe, hadi tengerészetbe, vagy a honvédségbe lépés kötele­
zettsége kezdődik azon naptári év január 1-jétöl, melyben a hadköteles 
20-dik életkorát betölti.

A szolgálati kötelezettség a hadseregnél és a hadi tengerészetnél ta r t : 
a) három évig a sorhadállományban és b) hét évig a tartalékban ; honvéd­
ségben : a) két évig azoknál a kik szolgálatkötelezettségüknek a hadse­
regben eleget téve, áthelyeztetnek a honvédségbe és b) tizenkét évig a 
honvédek közé közvetlenül sorozott védkötelesekre nézve.

A kik szolgálatkötelezettségüket a hadi tengerészetnél teljesitették, 
a honvédségi szolgálatra nem kötelezvék.

A szolgálati idő a rendes állítási időszak alatt minden besorozott 
hadkötelesekre nézve az állítási év október 16-tól, az ezen időszakon kí­
vül besorozottakra nézve pedig a besorozás napjától kezdődik.

A felkelési szolgálatkötelezettség a 18 éves életkor meghaladása 
után következő év jan. 1-től kezdődik; végződik pedig a 40 éves életkor 
betöltése után és kiterjed mindazokra, a kik sem a hadsereg és hadi ten­
gerészet, sem a honvédség állományába nem tartoznak.

A ki védköteles korban nyer állampolgárjogot vagy állandó megte­
lepedésre engedélyt, az életkorának a jelen törvény értelmében megfelelő 
védkötelezettséget teljesíteni tartozik, minden tekintet nélkül arra, eleget 
tett-e és mi módon, védkötelezettségének azon államban, a melyből ide 
átköltözött.

Mi hivatása vau a hadseregnek?
A hadsereg és a hadi tengerészet hivatása: O Felsége összes birodal­

mának kül ellenség elleni megvédése, s a belrend és biztosság fentartása.
A honvédség háború idején a hadsereg támogatására és a belvéde- 

lemre, béke idején pedig kivételesen a közrend fentartására is van hivatva.
1*
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A felkelés háború idején a védelmi erőnek legvégső megfeszítése, a 
hadsereg és honvédség támogatására, az ellenség behatolásának megaka­
dályozása, vagy az országba már benyomult ellenség leküzdése végett.

A felkelés e végből, mint a véderő kiegészítő része, a népjog oltalma 
alá helyeztetik.

A kik a hadsereg (hadi tengerészet) állományába tartoznak, és sor­
hadi szolgálatra kötelesek, a katonai hatóságok felhívásának minden idő­
ben eleget tenni tartoznak.

Mennyi ideig kell a tartalékban szolgálni ?
A tartalék első évfolyamába lépendő hadkötelezettek, azon esetre  ̂

ha a hadseregbeli (hadtengerészetbeli) szolgálat viszonyai vagy a hadi- 
kiképeztetés feltételei elkerülhetetlenül úgy igényelnék, a közös hadügyér 
jóváhagyásával, ezen év folyamára, a tettleges szolgálatban megmarasztha- 
tók, vagy arra berendelhetők; az ilyek azután tartalékos kötelezettségük to­
vábbi tartamára minden hadgyakorlattól felmentvék.

A tartalék azonkívül csak ö Felsége parancsára szóllittathatik be a 
hadsereg és haditengerészet kiegészítése (pótlása) végett a hadi létszám 
erejéig.

Ha a tartaléknak csak egy részét szükséges tettleges szolgálatra 
szólítani, ennek a korosztályok sora szerint, t. i. a legifjabb korosztályon 
kezdve kell megtörténni.

A honvédség behívása és mozgósitása hasonlóan csak ő Felsége a 
király parancsára a honvédségi törvény szabályai szerint eszközöltetik.

Mikor történik a felkelés elrendelése ?
A felkelés elrendelése ö Felségének parancsára a honvédelmi minisz­

ter utján akkor és azon mérvben történik, a midőn s a mennyiben az or­
szág az ellenséges megrohanás veszélye által közvetlen fenyegetve vau.

A felkelés tettleges felhívása és alkalmazása az ő Felsége által kije­
lelt hadi parancsnok által eszközöltetik.

Ki által hivatik össze a tartalék és honvédség az időszaki fegj-
vergyakorlatokra ?

A tartalék és honvédség az időszaki fegyvergyakorlatokra az illeté­
kes sorhadi és honvédségi hatóságok által hivatik össze.

Mennyi a teeljs hadi létszám ?
Az ő Felsége birodalmának közös védelmére szükséges szárazföldi 

és tengeri haderő az 1867. XII. t. czikk 13. §-a értelmében a birodalom
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mindkét államfelének törvényhozása közt történt megállapodás alapján 
800,000 főnyi teljes hadi létszámban állapittatik meg.

Ezen létszámba a tartalék is be van foglalva.
A hadseregnek és hadi tengerészeinek ezen hadi létszáma a legkö­

zelebbi 10 évre érvényes.
Ha idöfolytán felmerülendő tapasztalatok nyomán a hadseregnek 

rendszeresitett hadilétszámára nézve változtatás lenne teendő; az ide vágó 
javaslatok, mind a két államterület képviseleteinek alkotmányos úton újabb 
megegyezés végett minden esetre még a kilenczedik év lefolyása előtt elő- 
terjesztendök.

Mennyi a honvédség szám-ereje?
A honvédség összes szám-ereje ő Felsége birodalmának mindkét álla­

mában 200 ezerből fogván állani, ezen számhoz a magyar korona országai 
82 zászlóalj gyalogsággal és 32 század lovassággal járulnak.

Az erre vonatkozó tüzetes intézkedések a honvédségi törvényben 
foglaltatnak.

Miként hntároztatik meg az iijonczjutalék.
Évről évre mindkét államterület képviseletének alkotmányos meg­

szavazása alá fog bocsáttatni azon, a népesség számaránya szerint felosz­
tandó ujonczjutalék, mely a hadsereg és hadi tengerészeinek az életbe lép­
tetett törzs és oktató rendszer kívánalmai szerint fentebb megállapított 
számerőben (800,000 fő) leendő fentartására szükséges.

A két fél ebbeli jutalékának kivetésénél mindaddig, mig mind a két 
államterületen egyenlő alapelvekre fektetett uj népszámlálás foganatosít­
tatnék, a lélekszámról jelenleg létező hivatalos adatok szolgálnak alapúi.

Hogyan egésziíietik ki a hadsereg és haditengerészet?
A hadsei-eg és haditengerészet kiegészíttetik: a) a katonai képzöinté- 

zetek növendékeinek beosztása; b) önkénytes beállás; c) hivatalból esz­
közölt állítás; d) rendes ujonczállitás által.

Hogyan egészittetik ki a honvédség?
A honvédség kiegészíttetik: a) kiszolgált tartalékosok beosztása, b) 

védkötelesek közvetlen beosztása, d) oly önkénytesek által, kik hadse­
regbeli szolgálat kötelezettségöknek eleget tettek, a mennyiben egyébiránt 
a honvédséghez nem tartoznának; d) oly önkénytesek által, kik már nem 
honvéd-kötelezettek, s 36 éves életkorukat meg nem haladták.
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Az e) és d) alatt említett önkénytesek szolgálat kötelezettsége két
évre, esetleg háború tartamára terjed.

Kik léphetnek a hadseregbe,a haditengerészetbe és honvédségbe?

A hadseregbe, a haditengerészetbe, és honvédségbe léphet: a) a ki 
ö Felsége birodalmának egyik vagy másik részében honpolgári jogot, vagy 
a magyar korona területére nézve állandó megtelepedési engedélyt nyert; 
b) a ki legalább 59 bécsi hüvelyknyi testmagasság mellett a szükséges szel­
lemi képességgel b ir; a hadsereg számára szükséges mesteremberek, ha­
jóslegények és hajó-kézmüvesek, testi nagyságra való tekintet nélkül el­
fogadtatnak ; c) a ki életkorának legalább 17-ik évét betöltötte, de 36-ik 
évét még túl nem haladta.

Külföldiek a törvényszerű sorkatonai szolgálatidőre, a b) és c) pon- 
tokbeli feltételek alatt kivételesen csak ő Felsége engedélyével vétethet­
nek fel a hadseregbe, ha kormányuktól eziránt feltétlen engedélyt képesek 
felmutatni.

Ideiglenesen kik mentesek?

A hadseregbe, hadi tengerészeibe vagy a honvédségbe való belépés 
kötelezettsége alól ideiglenesen mentesek: 1. a keresetképtelen apának 
vagy özvegy anyának egyetlen fia; 2. az apa halála után a keresetképtelen 
nagyapának vagy özvegy, vagy nagyanyának egyetlen unokája, ha azoknak 
fiók nincsen; 3. teljes árvaságra jutott testvéreknek egy bátyja.

Azonban csak a házasságból származott s a vér szerinti egyetlen 
fiúnak, unokának vagy bátyának lehet felmentetésre igénye, s csak azon 
esetben, ha felmentetésétöl szülőinek, öreg szülőinek vagy testvéreinek 
eltartása függ s ő e kötelezettséget teljesiti is.

Egyetlen fiunoka vagy bátyával egyenlő igényüeknek tekintetnek 
ugyanazon feltételek alatt azok is, a kiknek egyetlen vagy több fivéreik: 
a) a sorhadi, vagy tartalékbeli szolgálat kötelezettség alatt állanak; b) 
18 évesnél ifjabbak, c) gyógyithatlan szellemi vagy testi fogyatkozások 
miatt bármi keresetre képtelenek.

A ki ezen alapon ideiglen felmentetett, de felmentési czimét feladja, 
vagy annak feltételeit nem teljesiti; korosztályához képest a hadseregbe, 
haditengerészetbe, vagy honvédségbe való belépés kötelezettsége alá esik,

Az ideiglenes felmentés tárgyában a sorozó bizottság határoz, mely­
nek határozatai ellen a honvédelmiminiszteriumhoz lehet felyebb folyamodni.

A honvédelmi minisztérium által helybenhagyott ujonczállitási bi­
zottsági határozat ellen felyebb folyamodni nem lehet.
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Oly védkötelesek, kik a tulajdonképeni hadiszolgálatra bár nem, de 
egyéb hadi czélokra szükségelt másnemű szolgálatokra, polgári hivatásuk­
hoz képest alkalmasok, háború esetében ily szolgálatok tételére kötelezhetők.

Hogyan soroztainak be a katonaképző intézetek növendékei ?

A katonaképzö intézetekből kilépő növendékek besorozása a hadse­
regbe (a hadi tengerészeibe) a katonai hatóságok által az e végre fennálló 
külön szabályok értelmében eszközöltetik.

Az ily intézetekben kiképzett dijmentes vagy alapítványi növendékek 
10 évig, a féldij vagy fizetés mellett felvett és kiképzett növendékek pedig 
7 évig tartoznak az intézetből történt kilépés napjától számítva a hadse­
regben (hadi tengerészeiben) folytonosan és valósággal szolgálni.

Önkényt kik léphetnek a hadseregbe vagy haditengerészetbe ?

Minden belföldi beléphet önkényt a hadseregbe vagy hadi tengeré­
szeibe, ha e végre a törvényszerű kellékekkel bir.

Az önkénytes belépésből kizárvák azok, a kik valamely bűnvádi el- 
marasztás folytán nincsenek polgári jogaik teljes élvezetében.

Kiskorúaknál az önkénytes beléphetésre az atya vagy gyám beleegye­
zése szükséges.

Az önkénytes a hadtestületet, melyben szolgálni kíván, maga választ­
hatja; feltéve, hogy az illető testület önkénytesek befogadására jogosult 
s hogy az önkénytes az abba leendő felvételére képesítve van.

Azon védköteleseknek, kik korosztályuknál fogva a rendes sorozásra 
már meghivattak, az avatási idény alatt az önkénytes belépés nem enged­
tetik meg.

A ki sorozásra elöállani törvényszerüleg köteles_volt és meg nem je­
lent, ez által önkénytes beléphetési jogát mindaddig elveszti, mig az ujoncz- 
állitasi bizottság részéről ezen mulasztás tárgyában hozandó határozatnak 
magát alá nem vetette.

Hogyan léphetnek be önkényteseknek azon belföldiek, kik tanin­
tézetek növendékei ?

Oly belföldiek, kik a képzettség oly fokán állanak, mely valamely 
főgymnasiumbau, valamely főreáltanodában, avagy ezekkel egyen, vagy 
más magasabb rendű tanintézetben végzett tanulmányoknak megfelelnek, 
s erre nézve magukat nyilvános vagy nyilvánossági joggal felruházott ilye­
tén intézetek bizonyítványaival igazolni képesek, ha a hadseregbe önkényt
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belepnek s a szolgálatjok ideje alatt maguk költségén ruházkodnak, ma­
gukat felszerelik és élelmezik (lovasságnál a lovat is megszerzik és a ló 
tartásáról gondoskodnak), béke idején belépésöktől számított egy évi tény­
leges szolgálat után, mint tartalékosok, szabadságra bocsáttatnak.

Mely tanintézetek tekintessenek a főgymnasiumokkal vagy főreálta­
nodákkal egyenrendüeknek ? — a két minisztérium és a közös hadügymi­
nisztérium egyetértésével fog megállapittatni.

Hasonlag a fente'rintett tanintézetek oly szegényebb sorsú tanulói 
is, kik rendes és nyilvános tanulók sorába tartoznak, erkölcsi jó magok- 
viseletüek, a főtan tárgyakból kitűnő osztályzatot nyertek, és az érettségi 
vizsgálatot letették, vagy az állam-vizsgát kitűnő sikerrel végezték, az 
iiletö minisztérium javallatára a közös hadügyminiszter engedélyével, 
mint egy évi önkénytesek léphetnek hadiszolgálatba, melynek tartama 
alatt ruházati, felszerelési és élelmezési költségeik a közös hadügyi költ­
ségvetésből fedeztetnek.

Ha ezen önkénytesek a tartalék és honvédtisztek részére szabályo­
zott vizsgát jó sikerrel letették és egy évi szolgálatukat betöltötték, a 
létező, vagy bekövetkezendő fogyatkozásokhoz képest sorrendben mint 
tisztjelölteit tartaléktisztekké neveztetnek ki.

Ezen tisztek a további védkötelezettségök ideje alatt még három, 
mindannyiszor legtovább négy heti tartamú fegyvergyakorlatra beren- 
delendők.

Mozgósítás esetében az ily tisztek törvényes hadkötelességükhoz 
képest, vagy a hadseregnél vagy honvédségnél alkalmazandók.

Hogyan fogadtatnak be egyév i szolgálattartainra a tengerészek?
Azon tengerészek, a kik általános műveltségűkre nézve úgy, mint 

szintén belföldi tengerészeti tanintézetekben jó sikerrel végzett tanulmá­
nyaikra nézve is magukat bizonyítványokkal igazolják, a haditengerészetbe 
egy évi önkénytes szolgálatra befogadtatnak, a nélkül, hogy ruházati és 
élelmezési költségeiket sajátjokból kellene fedezniök ; és jó sikerrel letett 
vizsga után a szükséghez képest tengerészeti tartalék-tisztekké neveztet­
nek ki.

Ezen tartalék - tisztek háború esetében a tengerészet bárminemű 
szolgálatára kötelezvék.

Hogyan fogadtatnak be az orvosok és orvostanulók, és gyógy* 
szerészok egy évi önkénytesekűl ?

Az orvosok és orvostanulók egy évi önkénytes szolgálatukat katonai 
kórházakban, az állatorvosok és állatorvostanulók pedig mint állatgyó­
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gyász gyakornokok, valamely szekerész-században is teljesíthetik, ha 
erre való képzettségüket igazolják.

Háború esetében szolgálati kötelezettségükhöz képest a sorhadban 
(hadi tengerészetben), a honvédségben és tábori vagy állandó kórházak­
ban is alkalmaztatnak.

A gyógyszerészek az egy évi önkénytes szolgálatot katonai gyógy­
szertárakban teljesíthetik és háborúban hasonló módon alkalmaztatnak, 
mint a védköteles orvosok.

Mily eljárásban részesülnek a papjelölíek ?
Minden törvényesen bevett egyház és vallásfelekezet papjelöltjei, 

ha a hadseregbe (haditengerészetbe) vagy a honvédség közé besoroztattak, 
hittudományi tanulmányaik folytathatása végett szabadságra bocsát­
tatnak.

Pappá szenteltetésök, illetőleg lelkészzé lett kineveztetésök után az 
illetők a hadsereg lelkészed lajstromába igtattatnak és háború esetében 
védkötelezettségökhöz képest vagy a hadseregnél (haditengerészetnél) 
vagy a honvédségnél, mint szintén tábori vagy állandó kórházaknál is, 
mint lelkészek alkalmazhatók.

Ha azonban ily papjelöltek hittudományi tanulmányaikkal felhagy­
nak, vagy papi hivatásukról lemondanak, hadi szolgálatra szólitandók.

Mily eljárás alá jutnak a hivatalnokok ?
A hadsereg (haditengerészet) és honvédség kötelékében álló állam­

tisztviselők , a felséges uralkodó ház magáncsaládi és ős alapjain alkalma­
zott hivatalnokok, s közalapok hivatalnokai, az országos és kerületi kép­
viseletek, a megyei és városi törvényhatóságok és politikai közigazgatás­
sal megbízott községek tisztviselői (a mennyiben ezen állomásokra a jogi 
és államtani tanulmányok bevégzésének igazolása megkivántatik) továbbá 
a nyilvánossági joggal biró tanintézetek tanárai és tanítói háború esetében 
a közigazgatási szolgálat és tanítás folytatására nélkülözhetlen számban 
az illető szakminiszter ajánlatára ő Felsége a király engedelmével alkal­
mazásukban meghagyatnak.

Mily eljárásban részesülnek a népiskolák tanjelöltjei és tanítók?
A népiskolák tanjelöltjei s az ilyeknél alkalmazott tanítók, továbbá 

azok, kik örökség utján jutottak valamely mezőgazdaság birtokába, ha 
rendes birtokukon laknak, abban maguk gazdálkodnak s az ily birtok 
földjövedelme egy öt tagú család önállólagos eltartására elégséges, de vi­
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szont azon mérv négyszeres mennyiségét meg nem haladja, a hadseregbe 
(haditengerészetbe) vagy a honvédségbe történt besoroztatások után a 
népoktatást és illetőleg a gazdaság kezelését legkevésbé akadályozó idő­
szakban, nyolcz hét alatt katonailag kiképzendők, azután szabadságolan- 
dók és béke idején ezen felül csak az időszaki fegyvergyakorlatokban való 
részvétre szoritandók.

A magasabb kiképzettséggel nem bíró tengerészek mily eljárás
alá jutnak ?

A haditengerészetben beosztott oly tengerészekre nézve, kik belföldi 
tanintézetekben végzett tanulmányaikra nézve magukat nem igazolhat­
ják, úgyszintén a gépészekre nézve is, előképzettségöknek s a hajóhad 
körüli szolgálatban lett kiképeztetésöknek irányadó tekintetbe vételével, 
a tettleges szolgálati idő béke idején egy évi tartamra is leszállítható s 
rendszerint 3 éven túl nem terjedhet.

A haditengerészetbe beosztott oly tengerészek, a kik belföldi tenge­
részeti vagy nagy hajóépitési tanintézetekbe járnak, béke idején a tan­
időre szabadságra bocsátandók.

Hogyan osztatik fel a védkötelesek száma a birodalom két állama
közt ?

A hadseregbe (haditengerészetbe) sorozandó védkötelesek száma ö 
Felsége birodalma két állama közt a népesség számarányához képest, e 
szám viszont az egyes ujonczozási járásokra, ezeknek a tapasztalat által 
igazolt ujoncz-állitási képességük arányában osztandó fel; ha azután vala­
melyik ujonczozási járás a ráeső mennyiséget előre láthatólag kiállítani 
nem tudná, a hátralék ugyanazon hadkiegészítési kerületnek többi járásaira 
vettetik ki.

Mikor történik a sorozás ?
Rendes állítás utján a sorozás a hadseregbe (haditengerészetbe) és 

honvédségbe minden év augusztus 16. és október 15-ke közti időszakban 
történik.

Hogyan foganatosittatik az állítás ?

Az állítás az ujonczozási járásba tartozó védkötelesek közül korosz­
tályi sorrend és minden korosztályban sorsolási számrend szerint vegyes 
bizottságok által foganatosittatik.

Egy és ugyanazon évi január 1-ső és decz. 31-ikeközt született vala­
mennyi ifjú egy korosztályt képez, s a születési év szerint neveztetik meg.
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A sorozásra három korosztály hivatik fel.
A hadsereg és tengerészet minden területéhez lehetőleg tekintetbe 

véve a besorozottak kívánságait, az oda legalkalmasabb egyéniségek osz­
tatnak be.

A külön fegyvernemek és intézetek szükségeinek fedezése után az 
osztalék számához képest a tartozéki szám szerint besorozottak maradéka 
csupán magyar ezredekbe osztandó be.

A hadsereg és hadi tengerészet jutalékának teljes kiállítása után az 
előállított három korosztálybeli hadszolgálatra alkalmasok felesleges 
ujonczozási járásonként két egyenlő részben, azaz egyik fele a honvéd­
ségbe, a másik a póttartalékba osztandó.

A póttartalékba osztott egyének, képesültségökhöz képest, a had­
sereg különféle testületéi részére az összeirási lajstromokban előjegyeztet­
vén, így béke idején polgári foglalatosságuk mellett meghagyatnak s csu­
pán háború esetére fordittatnak ő Felsége a király rendeletére életkorukhoz 
képest a hadsereg vagy honvédség kiegészítésére.

Háború után a bevont póttartalékosok, a hadsereg- vagy honvéd­
kötelékből korábbi helyzetökbe visszabocsáttatnak.

Azon védkötelesek, kiknek a harmadik korosztályban az ideiglenes 
szolgálatmentesség megadatott; u. m. a keresetképtelen apának vagy öz­
vegy anyának egyetlen fia stb.; — midőn a negyedik korosztályba lépnek, 
a póttartalékosok közé soroztainak.

Azon évi deczember végével, melyben a póttartalékos egyén 32 éves 
életkorát betöltötte, rá nézve a póttartalékban való védkötelezettség meg­
szűnik.

Az utólagos előállításnál és az elmulasztott előállási kötelezettség 
utólagos teljesítése meddig terjed?

Ha a hadseregbe lépésre kötelezett a rendes állításnál be nem soroz- 
tatbatik, annak utólagos előállítása törvényszerű eszközök által foganato­
sítandó ; időközben pedig az összeirási lajstromok sorrendje szerint azon 
legközelebbi alkalmas egyén sorozandó be helyette, a ki különben a pót­
tartalék vagy honvédek közé lett volna osztandó.

Azon számmennyiség helyett azonban, mely a jelen nem levők közül 
a sorozási időszak végétől számítandó négy hónap alatt, a hadképességi 
viszonyok közép aránya szerint, valószínűleg a hadseregbe és hadi tenge­
részeibe beállítható leend, utólagos pótegyénül a legidősb korosztályból 
legmagasabb sorszámmal besorozattak közül ugyanannyi mégis kijelö­
lendő, de rendes viszonyok közt négy havi szabadságra elbocsátandó.
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Az elmulasztott előállási kötelezettség utólagos teljesítésére engedé­
lyezett idő a betöltött 36 éves életkorig terjed.

Miként járnak el ha a felvétel m egtagadtatok ?

A beállásra kötelezettek közül azok, kiknek felvétele a hadseregbe 
(haditengerészetbe) katonai részről megtagadtatik, a bizottság polgári 
tagjainak kivánatára elhatározás végett vegyes felülvizsgáló bizottság elé 
állíttathatnak.

Ezen bizottság elhatározása alá vetendők azon hadköteles egyének 
is, kik a hadseregnek, (hadi tengerészeinek) vagy honvédségnek már át­
adatván, besorozásuktól számított négy hónap alatt, mint alkalmatlanok, 
elbocsáttatásra kijeleltetnek.

Azon bizottság határozata ellen feljebb folyamodni nem lehet.

Ki viseli a sorsolás és állításra való megjelenés költségeit?

A sorsolás és állításra való megjelenés költségeit minden hadkötelezett 
maga viseli; vagyontalanok a községek által segélyezendők, ezek viselik 
a község elöljárójának és a hadkötelezettek hivatalos kíséretének költ­
ségeit is.

A felülvizsgálandók és a melléjök adandó kiséret utazási költségei 
az állampénztárra háromlandók.

Minden egyéb költség az illető hatóság hivatalos ügykezelésére nézve 
fennálló rendszabályok értelmében fedeztetik.

A fegyvergyakorlatok meddig tartanak a tartalékosoknál?
A tartalékos legénység tartalék-kötelezettsége alatt háromszori, leg­

feljebb négy-négy hétig tartó fegyvergyakorlatra köteleztetik.
Tényleges szolgálatba történendő minden behivatás egy gyakorlatúi 

számittatik.
Azonfelül részükről évenkint aratás után ellenörségi gyülekezések 

tartatnak, melyek azonban egy napnál többet igénybe nem vehetnek.
A honvédség fegyvergyakorlatai és ellenőrzési gyülekezései a hon­

védségi törvényben vannak meghatározva.

A tartalékba való átlépés helyett lehet-e.továbbra is sorhadi szol­
gálatot lenni ?

Annak, ki a hadseregben vagy hadi tengerészetben sorhadi szolgálat 
kötelezettségét tettleges szolgálatban betöltötte, ha további megtartása a
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szolgálatra nézve előnyös, megengedtetik, hogy a tartale’kba való átlépés 
helyett s az utóbbi kötelezettsége tartamán túl, tettleges sorbeli szolgála­
tát évről évre önként folytathassa.

Azon anyagi kedvezmények, melyekben az ily módon és feltételek 
alatt önkénytesen tovább szolgáló altisztek részesülnek, külön rendeletek 
által fognak szabályoztatok

Ezen határozatok a bonvédtörzsek és osztályoknál tettleg szolgáló al­
tisztekre is kiterjednek.

A tiszteknek, a kik tizenkét évig s e közben legalább 8 évig mint 
altisztek tettleg szolgáltak a hadseregben, a hadi tengerészeinél vagy a 
honvédtörzsek és osztályoknál s magukviseletéről kedvező igazolványt nyer­
tek, igényük van alkalmazásra, akár valamely közszolgálatban, akár pedig 
az állam által segélyzett vasúti, gőzhajózási és egyéb vállalatoknál.

Ezen határozat foganatosítása külön törvény által fog szabályoztatni.

Mikép történnek az áttételek ?

A rangfokozatok megtartása melletti rendes áttétel a sorhadból a 
tartalékba, s ebből a honvédségbe és a honvédségből való elbocsáttatás, 
mindezen szolgálati osztályzatok időtartamának eltelte után, minden év 
deczember végével történik meg. Háború esetén ezen áthelyezés, illetőleg 
elbocsátás csak ő Felsége a király parancsára következhetik be.

Az áthelyezés vagy elbocsátás alkalmával az illető egyén igazoló ok­
mányt nyer; ezen okmány kiállítása körüli késedelmezés a törvényszerű 
időn túl terjedő szolgálatkötelezettségre okúi nem szolgálhat.

A szolgálatkötelezettség betöltése előtt csak akkor engedélyezhető 
az elbocsátás : a) ha a besorozás törvényellenes vo lt; b) ha elhárithatlan 
szolgálatképtelenség áll be; c) ha a katonának keresetképtelen atyát, 
özvegy anyát, testvért kell eltartani stb.; d) egy szolgálatban álló idősb 
fivérnek, kinek egyetlen öcscse a hadseregbe (a haditengerészetbe) vagy 
a honvédségbe besoroztatott, ha honlététől a szülők vagy testvérek eltar­
tása függ, továbbá e) béke idején a legidősb korosztályból legmagasabb 
sorszámmal utólagos pót-egyén gyanánt besoroztattak, mihelyt egy jelen 
nem volt sorozandó az állítási időszak leteltétől számitott négy hónap alatt 
a hadseregbe (haditengerészetbe) vagy a honvédek közé belépett.

Mily igényük van a tiszteknek ?

Mikor engedélyezhető az elbocsátás?
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A c) és d) alatt említettek, ha a harmadik vagy magasabb korosztály­
ban vannak, az e) alatt nevezettek pedig azonnal a póttartalékba tétetnek át.

Ki a fentebbi a) és b) pontjai esetében (feltéve, hogy a b) pontra 
vonatkozólag kétségen kivül kiderül, miszerint a hadképtelenség már a so­
rozáskor fenállott), ha az ujonczállitás bevégeztetése óta 4 hónap még nem 
telt le és a hadtartozéknak hijja van ; azon legközelebbi alkalmas egyén, 
a ki előbb mint felesleges, a póttartalék, vagy a honvédség közé osztatott 
volt be, a hadseregbe, (hadi tengerészeibe) sorozandó. Ha azonban az el­
bocsátás csak négy hónap után következik be, ezen hiány a legközelebbi 
rendszeres állításnál pótlandó.

A kiket az ily állítás körül valami hiba terhel, a kincstár részére 
húsz forint kártérítési átalagot tartoznak fizetni, s ezen felül a bünteti- 
törvény vagy a szolgálati szabályok szerint rájok háruló fenyítéknek 
vetvék alá. A ki saját hibáján kivül törvény-ellenes besorozás miatt kárt 
szenved, annak jogában áll azoktól, kik a hibát elkövették, kártérítést 
követelni. Bármi más elbocsáttatási esetekben kártérítés sem az egyén, 
sem a kincstár részére nem vétethetik igénybe.

Mikor tartoznak a kötelezettek magukat jelenteni ?

A legközelebbi rendes állitásra megjelenni köteles korosztályuk 
minden hadkötelezettje tartozik magát april havában, beiratás végett, ille 
tékes községi vagy tartózkodási helyének elöljárójánál akár Írásban, akár 
személyesen jelenteni; ha pedig ezt a nélkül, hogy legyőzhetetlen aka­
dályok hátráltatták volna, elmulasztandja: a további törvényszerű eljá­
rásra veendő tekintet nélkül, száz forintig terjedhető pénzbírsággal vagy 
húsz napig tartható fogsággal büntetendő.

Az ily pénzbírságok azon helységbeli szegény-alap javára forditan 
dók, melyben az illető hadköteles tartózkodik.

A község-elöljárók és az anyakőnyvvezetők az ujoncz-állitási laj­
stromokhoz megkivántató segédokmányok valódiságáért az előállított 
egyén személy azonosságáért felelősek és tartoznak a politikai hatósá­
goknak az ujonczállitás végrehajtására vonatkozó mindennemű hivatalos 
eljárásaikban segédkezet nyújtani.

Mikor nősülhet a katona-kötelezett ?

A ki az ujonczállitási bizottság által hadiszolgálatra mindenkorra 
alkalmatlannak nem találtatott, vagy a harmadik korosztályban a sorhadi 
szolgálattól ideiglen fel nem mentetett, valameddig a harmadik korosztály 
ból ki nem lépett, meg nem nősülhet.
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Különös tekintetet érdemlő körülmények közt, kivételes nösülési en­
gedélyadásra a honvédelmi magyar kir. minisztérium van jogosítva; de 
ezen engedély az illetőt a hadseregbe (haditengerészetbe) vagy a honvéd­
ségbe lépés kötelezettségétől fel nem menti.

A katonaköteleiettnek szabad é külföldre utazni?
Ha az első, második vagy harmadik korosztályba tartozó katonakö- 

telezett engedély nélkül oly külföldi utazásra kél, melyre az utlevél-sza 
bályok szerint utazási engedély szükségeltetik, a korosztály és sorszám 
szerint sorozás előnyeit elveszti.

3Ii történik azzal, ki tilalom áthágásával m egnősült?
Azon védköteles, ki a fentebb körülírt tilalom áthágásával megnő­

sült, a korosztály szerinti sorozás kedvezményét elveszti és sorshúzás nél­
kül hivatalból besoroztatik; alkalmatlansága esetében pedig vagy a köz­
ségi szegényalap javára ezer forintig terjedhető pénzbírságban vagy hat 
hónapig tartható fogságban marasztaltatik el.

Azok kik a tiltott nösülésnél vétkesen közreműködnek, a községi 
szegényalap javára ötszáz forintig terjedhető pénzbírság vagy három hónap 
tartamáig terjedhető fogság alá esnek, fennmaradván ellenök még a 
hivatali szabványok szerinti eljárás, ha államszolgálatban állanak.

A ki az ujjonczállitási bizottság előtt meg nem jelen, mi történik
a zza l?

A ki az ujjonczállitási bizottság előtt megjelenni tartozik, de kielé­
gítő mentség nélkül elmarad, ujonczszökevénynek, a ki pedig őt tudva eb­
ben elősegíti, a szökésben bűnrészesnek tekintetik, s az ilyenek elleni bün­
tető eljárás alá esik.

Az oly ujonczszökevény, a ki a szolgálatra alkalmasnak találtatik, 
ha kimaradását az ebbeli vizsgálaton igazolni nem tudja, de önkénytesen 
jelentkezett, a rendes sorkatonai szolgálat tartamán felül egy évet, ha 
pedig nem önkénytesen jelent meg a sorozásnál, két évet tartozik még 
Bzolgálni; ha végre szolgálatképtelennek találtatott, három hónapig ter­
jedhető fogsággal sújtandó.

Az ujonczállitástól való szökésben bűnrészesek három hónapi, vagy 
különös súlyosbító körülmények fennlétében hat hóig terjedhető fogság 
alá esnek.

Ha az ujonczszökevény 36 éves életkorát már meghaladta és nem iga­
zolhatja, hogy már akkor szolgálatképtelen volt, midőn az első korosz­
tályba lépett: hat hónapig terjedhető fogsággal sújtandó.



Az ujonczszökésben való bűnrészesek három, vagy különösen nehe­
zítő körülmények közt hat hónapig terjedhető fogsággal sujtandók.

Az ujonczszökevény elfogása polgári kötelesség.
A hol a hadkötelezettség elleni menekülés szökés utján nagyobb 

számban fordul elő, ott az ennek meggátlására szolgáló rendkívüli intéz­
kedéseket a honvédelmi minisztérium, a maga felelőssége mellett, rende­
leti utón fogja megtenni.

Ki magát szándékosan megcsonkítja, mi büntetésben részesül?
Minden hadköteles, a kire rábizonyul, hogy magát szándékosan meg­

csonkította, hivatalból sorozandó be a hadseregbe, s a törvényes sorkato 
nai szolgálat tartamán felül, két évig tartozik szolgálni.

Kinek van alárendelve a honvédség ?

A honvédség béke idején közigazgatási tekintetben a honvédelmi 
miniszternek, katonai ügyekben pedig a honvédség főparancsnokának, ellen­
ben háború idéjén a király által kinevezett hadvezérnek van alárendelve.

Erre nézve tüzetesebben a honvédségi törvény intézkedik.
A honvédelmi miniszter, illetőleg a honvédség főparancsnoka kötele­

sek a honvédség létszámáról, felszereléséről és elhelyezéséről, katonai ki­
képzéséről és fegyelmi magatartásáról a közös hadügyminiszternek folyto­
nos tudomást nyújtani.

Ki nevezi ki a honvédtiszteket ?

A honvédtisztek minden tiszti fokozatra ö Felsége a király által ne 
veztetnek ki.

A katonai jelvények, rangjelzetek, felszerelés és felfegyverkezés, 
valamint a szolgálat és gyakorlat szabályai a honvédségnél és sorhadnál, 
egyenlők lesznek.

Hogyan történik a tiszti kilépés?

Minden tiszt, ki mint olyan egy évig szolgált, béke idején saját ké­
relmére de állandó illetékeinek megszüntetése mellett (az eddigi szokásban 
volt tiszti czim megtartása melletti kilépés helyett), a tartalékba, vagy ba 
már csak honvédkötelezett volna, a honvédségbe tétethetik által.

Minden tiszt, ki ellen sem bűnfenyitö sem becsületbirósági kereset 
indítva nincs, tiszti állását önkényt leteheti. (A tiszti czim megtartása nél­

16
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küli kilépés). Ez által azonban törvényszerűen még hátralékos szolgálati és 
védelmi kötelezettsége alól épen úgy nem mentetik fel, mint azon tiszt, ki 
fenyitő vagy becsületbirósági utón fosztatik meg tiszti állásától.

A tettleges szolgálat idején kívül nösüiés tekintetében a sorhad- 
tartalék és honvédségbeli szabadságolt legénység mely szabályok

alá tartozik ?

A tettleges szolgálat idején kívül a huzamosabb tartamra szabadsá­
golt sorhad-tartalék és honvédségbeli legénység azon része, mely a har­
madik korosztályt meghaladta, nősülés tekintetében is a köztörvények és 
szabályok alá esik, de a sorhad (hadi tengerészet) vagy honvédségbeli szol­
gálat-kötelezettségének fentartása mellett.

A tettleg szolgálatban nem álló tartalékosak és honvédek tisztjei és 
legénysége, minden polgári viszonyaikra nézve, csak azon megszorítások­
nak vannak alávetve, melyek ezen törvényben alapszanak s a nyilvántartás 
ózdijából szükségesek.

Minden külföldön tartózkodó tartalékos honvédtiszt és legénység kö­
teles, mihelyt a nyilvánosság utján tudomást nyerniük kellett arról, hogy a 
monarchia háború eshetősége közelében áll, s ezért a tartalék és honvédség 
behivatása megtörtént, hazájába haladék nélkül visszatérni és a külön 
meghívást be sem várva, magát jelenteni.

Ki adja a luköltözködési engedélyt ?

A kiköltözködés (kivándorlás) végett—az elbocsátó engedélyt, sorhad- 
és tartalékbeli szolgálatkötelezettségben álló egyénnek a közős hadügymi­
nisztérium, honvédnek pedig az illető honvédelmi minisztérium adhat­
ja meg.

A sorhadi szolgálatkötelezett részére azonban csak úgy, ha esetleg 
még élő szülői is kiköltözködnek.

Ha a kiköltözködés elmarad, az elbocsáttatás által megszakított 
szolgálatkötelezettség hátralékát az illető tartozik leszolgálni.

Háború idején sorhadi (hadtengerészeti) vagy honvédségi kötelemben 
álló egyénnek kiköltözködési engedély nem adható.

Kik felmentettek s tettleges szolgálatteljesités sora nem került 
rájuk, mit tartoznak tenni?

Az oly védkötelezettek, kik a keresetképességet egyébiránt ki nem 
záró valami hiányosság miatt (tébolyodottság, stb.) a sorhad (hadi tenge-
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részét) vagy honvédségbeli szolgálatra be nem Boroztathattak, valamint 
azok is, kik családi tekintetekből ideiglen felmentettek, sa kikre mint pót- 
tartalékosokra a tettleges szolgálatteljesités sora nem került: a rokkant 
katonák eltartására vagyoni viszonyaikhoz mért katonasági dijt tartoznak 
fizetni.

Ezen dij mennyisége és beszedési módja külön törvény által fog meg 
határoztatm.

Ml történik ha háború esetén a szabályozott hadi állomány nem
volna kiegészítve?

Ha háború esetében a sorhad (hadi tengerészet) és a honvédség sza 
bályozott állománya nem volna kiegészítve, mindazok, kik az eddig fenál- 
lott hadkiegészítési törvényeknek megfelelve, sorozás alatt állottak ugyan, 
de a hadseregbe (hadi tengerészeibe) be nem osztattak, és 32 éves élet­
korukat meg nem haladták, háború esetén és tartama alatt, a jelen tör­
vény értelmében, korosztályaiknak megfelelő hadkötelezettség alá esnek.

A jelen törvény, kihirdetése után, azonnal életbe lépett s hatálya ki­
terjed azokra is, kik a sorhadbau és tengerészeiben jelenleg szolgálatban 
állanak.

A honvédelmi miniszter fel van jogosítva, hogy a jelen törvény életbe 
léptetésére vonatkozó intézkedéseket, a közös hadügyminiszterrel egyetér- 
tőleg megtegye.

Hon vé d sógr ö l i  törvények.

Mi a honvédség rendeltetése ?

A honvédség, a fegyveres erőnek kiegészítő része s háború idején 
a hadsereg támogatására és a belvédelemre, békében kivételesen a közrend 
fentartására is van hivatva.

Hogyan hivatik be és mozgósíttatik ?

Ha háború veszélye fenyeget: a honvédség összehívása és mozgósí­
tása részben vagy egészben csak ő Felsége a király rendeletére történhe­
tik, a felelős honvédelmi miniszter ellenjegyzése mellett.
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Hogyan alkalmaztatik az ország határain kívül?

A honvédség kivételesen a magyar korona országain kívül is alkal­
mazható, de erre mindannyiszor a törvényhozás külön intézkedése szükséges.

Csak az országgyűlés együtt nem létében, ha a halasztásból veszély 
származhatnék — rendelheti ő Felsége az ország összes minisztériumának 
felelőssége s az ország képviseletének utólag kikérendő jóváhagyása mel­
lett, a honvédséget az ország határain kívül is.

Hogyan egészittetik ki a honvédség ?

A honvédség kiegészíttetik:
a) a tartalékban kiszolgált egyének hesorozása által;
b) hadkötelezettek közvetlen beosztása által;
c) önkénytesekböl, kik hadseregbeli kötelezettségöknek eleget tet­

tek, a mennyiben egyébkint is már a honvédségbe nem tartoznának ;
d) olyan önkénytesekböl, kik honvédkötelezettség alá már nem 

tartoznak és a 36-ik évet meg nem haladták ;
e) azokból, kik korábbi szabályok alapján a sorhadi szolgálat­

kötelezettsége alól, váltságdíj lefizetése mellett felmentettek, a mennyi­
ben 32 eves korukat túl nem haladták.

Meddig tart a houvédkötelezettség ?

A honvédségi szolgálatkötelezettség ta r t :
a) azokra nézve, a kik a hadseregbeli szolgálatidejöket betöltve 

lépnek át a honvédségbe, két évre;
b) azokra nézve, a kik közvetlen a honvédségbe osztatnak be, 

tizenkét évre;
c) az előbbi'szakasz c) és d) pontja alatt érintett önkénytesekre 

nézve pedig: két évre, s esetleg a háború tartamára terjed;
d) a kiegészítés e) pontja alatt említett egyénekre nézve szintén 

két évig, azon kedvezménynyel, hogy ezek két évi kötelezettségök idejét 
életök 20-ik évétől a 32-ikig terjedő korukon belül szabadon választhatják.

Hogyan alakíttatnak és neveztetnek el a honvédtestek ?

A magyar korona-országaiban a honvédség 78 zászlóalj gyalogság­
ból, és 28 huszár századból áll.

Ezek egymás közötti folyó számok alatt azon megye-, szék vagy vidék 
szerint neveztetnek el, a melyből alakulnak s kiegészíttetnek.
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Háború idején a honvédség zászlóaljainak és lovas századainak e
száma ö Felsége jóváhagyásával és az országgyűlés beleegyezésével sza­
porítható.

Hány honvédségi kerületek vannak ?

Öt honvédségikerületek vaunak; és pedig : a) dunáninneni, b) dunán- 
túli, c) tiszáninneni, d) tiszántúli és e) az erdélyi kerület.

Ezen kerületek mindegyike több honvédzászlóalji járásokat foglal 
magában.

Területi felosztás járásokra, a honvédzászlóaljak és századok, 
végre huszárezredek szerint.

A honvédzászlóalji járások alakításánál a törvényhatóságok (megyék, 
székek, vidékek, városok stb.) terjedelme és népessége irányadók, s azon 
arány, melyben azok a sorezredek alakulásához és kiegészítéséhez járulnak.

Minden zászlóalji járás négy századi járásra oszlik.
A honvéd lovas-századok egy vagy több zászlóalji járásból alakulnak. 

— A Jászság és Kunság lovas-századi járásokat képeznek.
A honvéd zászlóaljak és lovasszázadok azon sorezredekkel, melyeknek 

tartalék-állományából alakulnak, semmi további kapcsolatban sem állanak.

Mik a honvédtörzsek és azok rendeltetése ?

A rendes létszámot, a honvéd zászlóaljak és lovas-századoknak mind 
tisztikarára, mind legénységére nézve és pedig a zászlóaljaknál azok 
egyes századai szerint, béke idején is nyilván keli tartani.

A tüzérségből, a műszaki (technikai) csapatokból az egészségügyi 
századokból, a. szekerészeiből, s a ruházati és élelmezési szakból a honvéd­
séghez átlépő legénységről külön nyilvántartási jegyzék vezetendő.

E végre valamint a raktárkészletek kezelése és felügyelése czéljá- 
ból minden honvéd-zászlóaljnál illetőleg a zászlóalj-parancsnokság állo­
mása helyén, már béke idején egy törzs (Stáb) lesz felállítandó.

Ezen zászlóalj törzs-állomásokat, ö Felsége jóváhagyása mellett, a 
honvédelmi miniszter határozza meg.

Egy zászlóalj törzs áll:
1 törzstisztből, mint zászlóalj-parancsnokból,
i ügykezelő tisztből, ki egyszersmind a törzstiszt segéde is.
J orvosból,
I puskamüvesböl,
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4 őrmesterből a századi járások számára,
1 altisztből, a törzs részére,
8 közlegényből a törzs részére,
2 tiszti szolgából a törzs részére.
A kezelötiszt a törzs altisztjeivel és közlegényeivel a zászlóalj kimoz­

dulása esetében is helyben marad.

Hol helyeztetnek el a felszerelési készletek?

A honvédség ruha és felszerelési készlet'- a mennyiben ez lehetséges, 
a zászlóalji törzsek székhelyein raktárakba, s a fegyverek biztos fegyver­
tárakba, ha pedig ilyenek a zászlóalj törzsállomás helyén nem léteznének, 
a lpgközelebbi biztos fegyvertárba helyezendők el.

mennyi n béke-létszám?

A honvédujonezok kiképzése s a közrend és biztonság fentartása 
végett, béke idején minden honvéd-zászlóalj részéről törzsének állomása 
helyén egy század, s minden 4 huszár századból alakult egy-egy század 
állittathatik fel.

A békelétszámot időről időre, a béke idején felállított gyalog- és lo­
vas-századok számának netalán szükséges szaporítását s a honvédtestek 
állomási helyét — ő Felsége, mint legfőbb hadúr engedélyével, a honvé­
delmi-miniszter határozza meg.

A szabadságotokról.

Békeidején a törzseknél beosztott s az álló századoknál tényleg szol­
gáló egyének kivételével, valamennyi honvédkötelezettek szabadságra 
bocsátvák s háboritlanul járhatnak polgári foglalatosságaik után.

Hogyan képeztetnek ki az ujonezok ?

Honvédségbe sorozott ujonezok az álló századoknál csapatonként 
gyakoroltatnak, s azután szükséghez képest vagy a törzsek és századok 
legénységének felváltására fordittatnak, vagy szabadságra bocsáttatnak.

mikor tartatnak a fegyvergyakorlatok ?

A honvédgyalogság rendszerint aratás (mezei takarodás) után szó- 
littatik össze fegyvergyakorlatra, nevezetesen :

a) évenkint két hétig tartó századonkénti gyakorlat,
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b) minden második évben 3 hétig tartó zászlóaljankinti gyakorlatra, 
mely alkalommal a zászlóaljak váltakozva, a sorhadtestek nagyobb fegy­
ver gyakorlataiban is résztvesznek.

A honvéd lovasság szintúgy minden évben 2—3 hétre egybehivatik 
fegyvergyakorlatra, s minden évben nagyobb fegyvergyakorlatok végett 
a rendes hadtestek közé is beosztható.

Mikor hivatnak össze az ellenőrzési gyűlések ?

Az ellenőrzési gyűlések évenkint aratás után hivatnak össze, de 
azok az e végre beszólitott honvédekre nézve egy napnál tovább nem 
tarthatnak.

A tisztikar eredeti alapítása és utóbbi kiegészítése.

A honvédség első felállításánál a tisztikar következő elemekből 
alakúi :

a) alkalmas nyugdíjazott tisztekből;
b) rangjuk fenntartásával kilépett (quietált) tisztekből, a mennyiben 

ezek hadkötelezettségükhöz képest a tartaléknál tiszti minőségben nem 
alkalmaztatnak;

c) volt honvédtisztekből és más oly egyénekből, kik közbecsülés- 
ben állanak, hadkötelezettségüknek már eleget tettek, s a tiszti állomásra 
kellő képességgel birnak;

d) a honvédség altisztjeiből, kik a tiszti vizsgát kielégitőleg letették 
s egyébiránt is a tisztségre képesültek.

Rendszerint hogyan egészittetik ki a honvéd tisztikar ?

a) a hadseregben szolgáló tisztek átlépése által;
b) tartaléki tisztek által, kik a hadseregnél szolgálat-idejüket ki­

töltötték ;
c) fokozatos előléptetés utján magában a honvédségben, a hadsereg­

re nézve fennálló alapelvek szerint, azaz vagy megfelelő vizsgatétel után, 
vagy a nélkül is jutalomképen azoknak, kik különben is kellő képességgel 
bírva, magukat az ellenség előtt kitüntették.

Minden honvédtisztnek a magyar korona országain belül állam- 
polgári joggal kell bírnia vagy meg kell azt szereznie.

A honvédtisztek beosztásánál a zászlóaljakba vagy lovas századokba, 
azoknak állandó lakhelye lehetőleg tekintetbe veendő.
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Mily alias! foglal el a hoiivédtiszt a hadseregbeli liszt irányában?

A honvédtisztek tiszti fokozatok szerint egyenlőek a sorkatonaság 
tisztjeivel; ugyanazon fokozatbeliek között a sorhadbeli tisztet illeti az

Milyen a vezcnynyelv, zászló; raugfokozati jelvények, a felszere­
lés, fegyverzet, szolgálat és gyakorlatok szabálya ?

A honvédség vezénynyelve a magyar, zászlója ő Felsége nevének 
jelvényei mellett, az ország színeit és czimerét viseli. Egyébiránt a katonai 
jelvények, rangjelzetek, a felszerelés és fegyverkezés, valamint a szolgálat 
és gyakorlat szabályai a honvédségnél és a sorhadnál egyenlők lesznek.

Mik az illétékek?

A honvédség tisztjei és legénysége, szolgálatuk tartama alatt, béke 
idején úgy, mint hadkészültségben (Kriegsbereitschaft) és háború idején, 
ugyanazon illetékekben részesülnek, melyekben a hadseregbeliek.

A zászlóaljak törzseinél béke idején alkalmazott orvosok azonban, 
a kik ilyenkor a helyben lakó hadköteles orvosok közül személteinek ki, 
a teljes illeték helyett csak évi általányban részesülnek.

Az időszaki fegyver-gyakorlatok és az ujonczok kiképeztetésének 
tartama alatti illetékek, rendelet utján fognak szabályoztatni.

Ellátás.

A háborúban vagy általán tényleges szolgálatban rokkantá lett hon­
védtisztek és honvédek, ugyanazon kedvezményekben részesülnek, a 
melyek a hadseregre nézve e tekintetben fennállanak.

Ugyan ezen kedvezmények kiterjednek az ellenség előtt elesett, 
vagy sebeik következtében elhalt honvédtisztek özvegyeire és árváira is.

Költségviselés.

A honvédség összes költségei a honvédelmi minisztérium tárczáját 
terhelik; azon költségeket azonban, melyek a honvédség mozgósításából 
és hadi czélokra lett alkalmazásából erednek, a közös hadügyminiszter 
tárczája viseli.
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helyek a honvédek polgári-jogai a tettleges szolgálat idején
k ívü l?

A tettleg szolgálatban nem álló honvédek (tisztek és legénység) 
bárminemű polgári viszonyaikra nézve, csak azon megszorításoknak 
vannak alávetve, melyek a védrendszerről szóló törvényben vannak fel­
állítva, s a nyilvántartásra nézve szükségesek.

Ez utóbbi czélból kötelesek az ilyetén honvédek tartózkodási helyük 
minden változtatását, az dletékes honvéd nyilvántartási hivataloknak, 
azaz mind annak, melynek területéről távoznak, mind pedig annak, mely 
nek területére átmennek, bejelenteni; azon esetben pedig, ha más zász- 
lóalji járásba települnének át ■ az ottani zászlóalj (vagy lovas század) 
állományába leendő áthelyeztotésükért folyamodni.

Ugyan ily feltételek alatt a honvédtisztek is megváltoztathatják 
ideiglenes vagy állandó lakásukat; más zászlóaljba való áttételűk azon­
ban, az állományi és szolgálat viszonyaitól, és törzstisztekre nézve 0  Fel­
sége, tisztekre nézve pedig a honvédelmi minisztérium elhatározásától függ.

A külföldön tartózkodó honvédek, mihelyt a nyilvánosság utján ér­
tesülniük kellett arról: hogy a birodalom a háború küszöbén áll, s hogy e 
miatt a honvédség fegyverbe szállíttatott, azonnal, s illető helyükön jelent' 
kezni kötelesek.

Mi az összehívó parancs elleni engedetlenség büntetése ?

A honvédtiszt, ha a fegyvergyakorlatra vagy szolgálattételre fel­
hívó rendelet folytán a meghatározott időre meg nem jelenik, egy héttől 
három hónapig terjedhető fogsággal, az ily eset harmadszori előfordulásá­
nál pedig, sőt háborúban már a legelső esetben is, haditörvényszékileg 
büntetendő.

A behivatásnak nem engedelmeskedő honvédlegénység, a hadsereg 
tartalékosaira nézve fennálló szabványok alá esik.

Kiköltözködés (kivándorlás.)

A honvéd csak a honvédelmi miniszter engedelmével költözködhetik 
ki az országból.

Ha a kiköltözködés elmarad, az elbocsáttatás által megszakított 
szolgálatkötelezettség hátrálékát az illető tartozik leszolgálni.

Háború idején kiköltözködési engedély nem adatik.
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Mi a honvédelmi főhatóságok hatásköre ?

A honvédség minden ügye a honvédelmi miniszter hatáskörébe tartozik.
Tisztán katonai rendelkezés czéljából ö Felsége által honvédségi fő- 

parancsnokul egy tábornok és minden honvédségi kerület részére egy tá­
bornok, vagy főbbrangú törzstiszt, honvédségi kerület - parancsnokéi 
neveztetik ki.

A honvédelmi minisztérium hatásköre kiterjed különösen :

B é k e  i d e j é n :
a) a létszám nyilvánitására,
b) a tisztek személyi ügyeire; — ide értve a tiszti előléptetések 

iránti kijelöléseket is, a honvédség főparancsnokának véleményezése mellett,
c) a legénység minden személyi ügyeire,
d) a ruházatra, felszerelésre, fegyverzetre,
e) az élelmezésre,
f) a szállásolásra,
g) az időszaki fegyvergyakorlatok iránti intézkedésre.
h) oly intézkedésekre, melyek szerint a honvédség egy része eset* 

lég a közrend és közbiztonság érdekében, felhaszuáltassék.

H á b o r ú  e s h e t ő s é g e  és k i ü t ö t t  h á b o r ú  i d e j é n :
i) mind azon intézkedésekre, melyek a honvéderönek gyors ki­

állítására és harczképességének állandó fenntartására megkívántainak,
k) ha a fővezérség az országnak csatatérré leendő előkészítését 

követelné, ez iránti közreműködésre.

A honvédségi főparancsnok kötelességei :

1) a katonai kiképeztetés vezetése,
2) a fegyelmi felügyelet,
3) a létszám nyilvántartás, és
4) a hadszer-készletek feletti felügyelet,
5) a fegyelmi hatalom gyakorlása a tisztek és tettleg szolgálatban 

álló legénység felett,
6) a honvéd-kerület vagy csapat - parancsnok részéről beérkező 

előléptetési kijelölések, vagy a tisztek személy-ügyeire vonatkozó, egyéb 
előterjesztvények feletti véleményadás.

A honvéd-kerület parancsnokának kerületére nézve hasonszerü ha­
tásköre van, mint fenntebb a honvédségi főparancsnoknak az összes hon­
védségre nézve meghatároztatott.



Hogyan történnek az ö Felségéhez intézendő felterjesztések ?

A honvédség ügyében a felterjesztéseket ő Felségéhez, a honvé­
delmi miniszter teszi.

A honvédelmi miniszter és a honvédhatóságok közötti hivatalos 
levelezés, a honvédségi főparancsnok utján történik. — Ez utóbbi a hatás­
köréhez tartozó ügyekben a honvédhatóságokkal és csapatokkal önállólag 
is rendelkezhetik ugyan, de fontosabb rendelkezéseiről egyúttal a hon­
védelmi minisztert is köteles értesíteni.

Milyen a honvédségi főparancsnok szolgálati viszonya a sorhad- 
beli főparancsnokok irányában ?

A honvédségi főparancsnok béke idején a hadsereg vezénylő tábor­
nokaival egyenrendü viszonyban áll.

A tettleg szolgálatban álló honvédcsapatok béke idején, s valamed­
dig kiválóan csak a közrend és biztonság fentartására alkalmaztatnak, 
kizárólag a honvédhatóságok rendelkezése alatt állanak, mihelyt azonban 
közös cselekvésre, vagy a hadsereg csapataival együttes fegyvergyakor­
latra hivatnak fel, ezen viszony tartamára az illető hadseregbeli csapat­
parancsnok rendelkezése alá esnek.

A honvédségi főparancsnok tartozik az országban fenálló honvédosz­
tályok létszáma és elhelyezése, valamint az ilyekben előforduló változások 
felöl, a hadseregbeli vezénylő tábornokokat vagy maga értesíteni, vagy a 
honvédkerületi parancsnok által értesíttetni.

Háborúban az összes honvédség, parancsnokával együtt, a fővezér­
nek van alárendelve, ki azt a körülmények igénylete szerint nagyobb osz­
tályzatú hadtestekben és vagy külön, vagy a hadsereg csapataival elegyesen 
használja.

Ki nevezi ki a tiszteket?

A honvédség főparancsnokát, a kerületi parancsnokokat és törzs­
tiszteket közvetlenül ő Felsége, a többi tiszteket ellenben béke idején a 
honvédelmi miniszter, háború idején pedig a parancsnokló fővezér előter­
jesztésére nevezi ki.

Kik gyakorolják a fegyelmi büntető jogot ?

A tettleg fenálló honvédosztályok parancsnokai a fegyelmi büntető 
jogot azon mérvben gyakorolják, mint a hasonkőrü sorhadbeli tábornokok.
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E részben a honvédkerületi parancsnok az osztály - tábornokkal 
,Truppen-L)ivisionár), a honvédségi főparancsnok pedig a vezénylő tábor­
nokkal egyenjogú.

Ki nevezi ki az altiszteket ?

Az altiszteket a fenálló honvédtestek arányához képest s a szabály­
szerű létszámig, a honvédzászlóalj, osztály, vagy önálló lovas század pa­
rancsnokai nevezik ki. w

Mily viszony áll fenn a közös hadügyminiszter irányában?

Hogy a közös hadügyminiszter a birodalom közös védelmére szol­
gáló eszközökről folytonos tudomással bírhasson, a honvédelmi miniszter 
őt, a honvéd-osztályok létszáma, a felszerelési készletek mennyisége és 
minősége, az elhelyezés, valamint a honvédségre vonatkozó egyéb szük­
séges adatok felől is, időszakonkint értesitendi.

A honvédség katonaképzettségi fokáról s fegyelmi állapotáról a közös 
hadügyminiszternek, a honvédség főparancsnoka részéről, a honvédelmi 
minisztérium utján időszakilag jelentés teendő.

A nemzetőrségről szoló 1847—48. évi XXII. törvényezikk, mely az 
1865—67. évi XI. törvényezikk által egyelőre felfüggesztetett, ezennel 
teljesen hatályon kívül helyeztetik és életbe lép helyette:

A nemzet felfegyverkezése,

a népfelkelés.
Mi a népfelkelés kötelezettsége és tartama ?

Minden fegyverfogható honfi és mindaz, a ki az országban állandó 
megtelepedésre engedélyt nyert, ha a sorhad, hadi tengerészet, vagy hon­
védsereg (honvédség) soraiba nem tartozik, teljes 18 éves életkorán túl, 
betöltött 40 éves koráig köteles a felkelésre; és pedig ott, a hol éppen a fel­
hívás idején állandóan tartózkodik.
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f i o l  án rendeltetik el a népfelkelés és meddig terjed kötelezettsége ?

A népfelkelés elrendelése ő Felsége parancsára, a honvédelmi minisz­
ter utján, akkor s azon mérvben történik, a midőn s mennyiben az ország 
az ellenséges megrohanás veszélye által közvetlen fenyegetve van.

A felkelés tettleges felhívása és alkalmazása az ö Felsége által ki­
jelölt hadi parancsnok által eszközöltetik.

A felkelés rendszerint csak szülőföld (megye, vagy kerület) környékén 
s ettől legfeljebb csak néhány napi menet távolságra köteles szolgálatot 
tenni.

De ha csata közben a visszavonuló ellenséget űzőbe kell venni: a nép­
felkelés — a mennyiben saját határaink ótalma megengedi — az ellenséget 
az ország határain túl is tartozik üldözni; az ily csata végével azonban 
ismét visszatér.

Síi a felkelés rendeltetése?

A felkelés rendeltetése: a sorhadat és honvédsereget támogatni az 
állal, hogy a harczszintér előkészítésénél alkalmaztassák, az ellenséget mi­
nél több oldalról nyugtalanítsa és károsítsa, közlekedésüket megszakítsa, 
vagy helyreállítsa, akadályokat vessen, végre, hogy a küldöncz és a hadi 
czélok által igényelt egyéb szolgálatokat teljesítse.

Milyen a népfelkelés fegyverzete és felszerelése?

A fegyverzetnek lehetőleg lő- és szúró fegyverből kell állani; e végre 
a lőszerek és a mennyiben kitelik, a fegyverek is, a sorhad és honvédsereg 
készleteiből szolgáltatnak ki.

A fegyverkészletek elégtelensége esetében a népfelkelés, egyforma­
ságra való tekintet nélkül, más módon tartozik felfegyverkezni.

Mikor alkalmaztatik és boesáttatik szét a népfelkelés?

A népfelkelés alkalmazása és elbocsáttatása a hadműveleteket ve­
zénylő katonai parancsnoktól függ.

[Kik mentesek a felkelési kötelezettség alól?

Rendszerint egyedül csak a testi teljes alkalmatlanság m entesít a fel­
kelési kötelezettség alól; oly egyének azonban, a kik a közügyek ellátására 
akkor, midőn a felkelés iránti felhívás történik, vagy a kik családjok fen-



tartására a felkelés rövid tartama alatt is nélkülözhetetlenül szükségesek, 
esetenkint a felkelési szolgálattétel alól mentesíthetők.
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Miből fedeztetnek a költségek ?

A népfelkelés által teljesítendő honvédelem költségei a közös hadi 
tárczából fedeztetnek.

Hogyan alakulnak a népfelkelési osztályok és hogyan választat­
nak a tisztek ?

A népfelkelés csak akkor alakit a maga soraiból gyalog- és lovas­
századokat és munkás osztályokat, ha már a készentartás (Bereitschaft) 
iránti rendelet megjelent.

Minden ilyen gyalog- vagy lovas-század, vagy munkás osztály maga 
választja fő- és altisztjeit.

Ha több gyalog- vagy lovas-századok egyesítve vesznek részt a harcz- 
ban: a közös parancsnokot a századosak választják.

A népfelkelkelési fö vagy altisztek e minősége háború végével meg­
szűnik.

Kik tartoznak még a népfelkelésben részt venni ?

A pénzügyőrség és valamennyi közbiztonsági fegyveres közegek, 
ha a hadi viszonyok úgy kívánják, kötelesek, rendes hivatásokat egyelőre 
mellőzve, a népfelkeléshez csatlakozni.

Milyen a ruházat és jelvények ?

A népfelkelés tisztjei és legénysége szokott ruházatukat megtartják, 
8 jelvényük csak egy nemzeti szinü kardkötőböl áll, mely a balkar felső 
részén alkalmaztatik.

A népfelkelés fö- és altisztjei jogositvák honvédelmi szolgálatuk tar­
tama alatt a katonai diszjeleket és megkülönböztetési jelvényeket hordani.

Zsold- és élelmezést kapnak-e?

A népfelkelés tagjai azon naptól fogva, a melyen községükből ki­
indulnak, és pedig a lovasok lovaikra nézve is, a honvédelmi minisztérium 
által meghatározott zsold- és élelmezés élvezetébe lépnek.
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Népjogi oltalom.

A népfelkelés, mint a fegyveres erő kiegészítő része, a népjog paizaa 
alatt áll.

Mily bíróság ítél felette ?

A népfelkelés, megalakulásától fogva hazabocsáttatása napjáig, miu 
den katonai vétségek és kihágások tekintetében, a katonai büntető tó. 
vények alatt áll.

Ki gyakorolja a fegyelmi büntető-jogot ?

A fegyelmi büntető jogot minden megalakult népfelkelési testületnél 
a parancsnok elnöklete alatt egy szabadon választott fegyelmi tanác.- 
gyakorolja.

Jutalmazás, s a sebesültek, betegek, rokkantak, özvegyek és ár­
vák ellátása.

/ Kitűnő hadi-tények megjutalmazására, a megsebesülteknek vág) 
szolgálatban megsebesülteknek gyógyintézetekbe való felvételére, a szol 
gálatban rokkantá lett egyének, mint szintén az ellenség előtt elesettek 
vagy sebeikben elhaltak özvegyeinek és árváinak ellátására nézve, a nép 
felkelés a sorhaddal és honvédsereggel egyenjoguuak tekintetik.

(E zen fiizetke német nyelven is kap ható).




